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Az időjóslás hajdan és most.
(Folytatás.)

Térképeink mutatják, hogy a legnagyobb hevülés öveiben 
a földfelület legnagyobb része vízből áll. A felszálló vízgőz itt 
a levegővel keveredik, mely annál többet vehet fel és tarthat 
meg abból, mé g pedig ránk nézve láthatatlanul, minél nagyobb 
a lég hőmérsóke. Magyarázatra talál tehát, hogy a déli 
szél miért hoz rendesen magas hőfokot a ba
rométer mély állása mellett és egyszersmind 
oly nedvességtartalmat, mely a szélnek nyugot- 
ra fordulásával valósziniileg esőt ád.

Az északi és keleti szelek többnyire a baro
méter emelkedését és a hőmérő esését feltétele
zik, miután rendesen sűrű, hideg levegőt hoznak a nagy észak
keleti tartománycsoport kiterjedt maximumából. E szelek ned
vességtartalma csekély, mert e vizszegény vidéken az elpárol
gásnak magában véve is csekély forrása van; másrészt pe
dig a hideg levegő csak kevés vizpárát tartalmazhat oldott ál
lapotban.

Csakis, ha légnyomás, léghőmérsék és 
légnedvesség egyaránt tudva van, csak is ak
kor vonhatunk a bekövetkezhető időre némi 
következtetést, •—egy eszköz csak egy tényezőt képvi
selhet megbízhatóan és azért egymagára időjóslásra nem is > 
szolgálhat. I

A valószínű időjárásról azonban indokol- 1 
tabb Ítéletet csakis a minimák és maximák fek
vésének pontos ismeretéből lehet meríteni, 
ebből következtethetünk a beálló szélirányra, szélerőre és ha a 
szelek nedvességtartalmát ismerjük, a csapadék kisebb-nagyobb 
valószínűségére.

E feladat azonban nem könnyű, mert a minimák 
vándorolnak és ezeknek iránya vagy sebessége ma csak 
tapasztalati adatok alapján határozható meg, mert a tudomá
nyos indokolás még eddig csak megközelítőleg és esetről-esetre 
sikerült.

A gyakorlati feladat tehát abban áll, ily minimum 
közeledését jelezni s egyszersmind megállapítani,hogy 
vele szemben minő maximák állanak; továbbá az is világos 
lesz, hogy a minimum különböző oldalain, valamint ettől kü
lönböző távolságban különféle időjárási jellegek is fognak 
uralkodni. ■

Mindezeknek kifejtése csak az által vált lehetővé, hogy 
a mint már fentebb említettük, a legtöbb mívelt államban 
egyidejű észleletek történnek, melyeket egymással közölni 
szoktak.

Az ujabbkori meteorologia tehát részben a valószí
nűleg beálló időjárás megállapításával foglal
kozik, a minek első kezdetét az u. n. viharjóslatokban 
(Sturmwarnungen) ismerjük fel; ehez később más jelenségek 
jelzése is járult azon arányban, a mint a kiindulási alap is 
mindinkább szélesebbé, biztosabbá vált; mert míg azelőtt az egy 
helyen telt észleletekből legfeljebb ugyanazon helynek időjárá
sára lehetett hiányosan következtetni, addig most egy köz
ponti helyen a többféléi érkező adatok alap
ján a különféle vidékek valószínű időjárását 
is lehet j elezni.

Az clősoroltaknak és más idevágó tényezőknek megíté
lése, még pedig oly gyors megítélése, a minő szükséges arra, 
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ítogy egy valamely bizonyos helyre vagy vidékre megállapított 
jóslat idejekorán oda tudatható legyen — miudaz a meteoroló
giai kutatás eddigi eredményeinek teljes ismeretét feltételezi, a 
mi azon egyéneknél, kik evvel foglalkoznak, még a huzamos 
időn át szerzett routine és tapasztalat állal is tetemes támoga
tásra talál.

Az európai hatalmak között Francziaország volt 
az első, mely Le Verrier vezetése alatt 1853. újévtől kezdve u. 
n. nemzetközi napi jelentést adott ki az időjárás állapotáról; 
már 1863-ban időjárási térképeket is készíttetett, melyek az 
észlelett hálózat fejlesztésével mindinkább tökéletesedtek; úgy 
hogy ma összesen 114- állomásról nyeri tudósításait és azokat 
minden délben, két térkép kíséretében közzé is teszi.

Angliában 1861-ben kezdtek viharjóslatokat adni, a 
napi jelentés 1867 óta dívik, e mellett négy időjárási térképet 
is publikálnak.

Hollandiában első sorban szintén a tengerészet ér
deke volt irányadó; a hires Buys Ballot 1860-ban kezdve 
ütrechtből közölte viharjóslatait a kikötőkkel.

Németországban 1868 óta honos a távirdai idő
jelzés, de nagyobb fejlődésre csak 1876-ban a hamburgi: „Né
met tengeri őrszem“ (Deutsche Seewarte) felállításával jutott. 
Naponta kétszer ád jelentést, délelőtt és este, azonkívül két 
mappát.

Oroszországban e téren meglehetős mozgalom van, 
a roppant terjedelmű országnak 47 állomás, valamint 40 kül
földi hely szolgáltatja a Dapi jelentés adatait.

Olaszország és a skandináv tartományok szin
tén elismerésre méltó tevékenységet fejtenek ki.

Valóban mintaszerű berendezéssel találkozunk az észak
amerikai egyesült államo k bán, mely minden más 
országét felülmúlja. Az eszme már 1826-ban vert gyökeret és 
sokáig a magánvállalkozásnak képezte tárgyát, mig végre 1870- 
ben a washingtoni központi intézet felállításával az ügy ked
vező megoldást nyert. A kezelés itt katonai csapatra, a „Signal- 
Trupp“-ra van bízva, melynek legénységét külöu gyakorló is
kolában tanítják be. A naponta háromszori észleletet azonnal 
táviratozzék, még pedig a tévedés lehető elkerülése végett szá
mok helyett szavakkal. A beérkezett adatok közlése szintén 
háromszor történik, u. m. reggel 9, este 6 és éjjel 1 órakor, 
ezek mindig 8 órai időközre vonatkoznak. Az időjárási mappá
kat is rögtön összeállítják és 10, 7 és 1 órakor közzéteszik. A 
katonai berendezés mellett elért eredmények valóban nagysze
rűeknek mondhatók, — bár a mi, a fegyveres béke áldásai alatt 
nyögő országaink is ily hasznos foglalkozást adnának a feles 
számú katonáknak!

Bécsbena hőmérséki feljegyzések már 1775 óta foly
nak, de az ügy teljes kifejlődése későre következett be, mert 
csakis 1877. újév óta dívik a nemzetközi napijelentés, melyhez 
ma 24 bel- és 44 külföldi állomás járul.

Budapesten a központi meteorologiai intézőt 1870 
óta közli a nagyobb politikai lapokban 17 magyar és 5 osztrák 
állomásnak időjárási adatait, de időjóslással nem foglalkozik. A 

budapesti központi időjelző állomás egészen uj kezdeményezés 
mely csak 1880. augusztus óta működik és báró Kemény Gá
bor ministernek köszöni létrejöttét. Észleled helyeinek száma a 
belföldön 29-et tesz, u. m. Arad, Besztercze, Beszterczebánya, 
Budapest, Csáktornya, Debreczen, Eger, Eszék, Fiume, Kés
márk, Keszthely, Kolozsvár, Magyar-Óvár, Mármaros-Szigef, 
Nagy-Enyed, Nagy-Szeben, Nagy-Várad, Orsóvá, Pancsova» 
Selmeczbánya, Sopron, Szathmár-Németi, Szeged, Scpsi-Szent- 
györgy, Szolnok, Temesvár, Trencsén, Ungvár és Zágráb, tehát 
21 magyar, 5 erdélyrészi, 2 horvát és 1 tengerparti állomás. A 
kolozsvári állomás tulajdonképen Iíolos-Monosloron van, hol a m. 
kir. gazd. tanintézet egyik érdemes tanára vezeti az észleleteket. 
Táviratozás mindezen helyekről napjában csak egyszer történik : 
reggel 7 órakor, mely sürgöny, mint hivatalos, díjtalanul lesz to
vábbítva. A budapesti központ vezetője dr. S z e n t g y ö r g y i 
W e i s s József, ki ez idők szerint még egyedül végzi lanka
datlan buzgalommal e terhes tisztet. Nagy kár, hogy takarékos
sági szempontból a magyar napi jelentés külföldi adatokat nem 
hozhat és csakis a bécsi központ által közlött 5—6 osztrák ál
lomás észleleteivel kell beérnie.

(Vége köv.)

'? Méhész estélyeink.
(jan. 28. — febr. 4., 11. és 18.)

A jan. 28-iki estélyen Voith Gergely elnökölt,*)  tekinté
lyes számú érdeklődő társaság együtt létében.

•) A jan. 28., febr. 4 és 11-iki ülésekről szóló közlemények, 
térhiány miatt nem adathattak a maguk idejében. S z. L.

A múlt ülés jegyzőkönyvének fölolvasása után főtitkár 
jelentett be nehány igen örvendetes mozzanatot, — t. i. Riegel 
Antal borszéki és Mátyás Mihály feldobolyi elismert méhész 
tekintélyek taggá ajánlkozását s a minister ur ő nagyméltósága 
által az egyleti méh-szin (pavillon) építésére kegyesen ki is 
utalványozott 800 frt s szintén ő exeja által kegyesen küldött 
3 szép, méhek természetrajzát feltüntető fali
táblát.

Mely többszörös örörnhirt szívből jövő éljenzéssel vett 
tudásul a kör. Aztán intézkedés tétetett, hogy a jövő ülésén, a 
múltkorihoz hasonló mézösszehasonlitó izlelés történjék.

Végül egyleti altitkár Albu József értekezett a m ű 1 a k o k 
mézürkezeléséről, mely alkalommal még erősebbé vált 
a jelen voltakban az a tudat, hogy értekező egyike legalaposab
ban képződött műméhészeinknek, kézzel foghatóvá iparkodván 
tenni — s valóban azzá is tette — a méhészet elébb jelzett 
műfogásait.

Az ügyes előadást még érdekesebbé tette az egymásból kö
vetkező, lánczoíatos eszmecsere, melynek okvetlen kifejlődnie 
kellett, olyan érdekkel viseltető ügy- és szaktársak közt, mint 
a milyenekből a mai társaság is állott.

A febr. 4-iki — ötödik — estélyén dr. Kőmives Gerő 
fiatal jeles orvos tagtárs vezette a tárgyalásokat, mely alka
lommal, már eddig is részt vett s több más sorakozott uj tag 
jelenlétében, az előbbihez hasonló örvendetes bejelentéseket tett 
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titkár, tudatván ugyan is, hogy Kis Lajos étfalvi év. ref. lelkész 
(néhai „nagy“ Kis Jánosnak méltó fia) mily melegen karolja 
föl méh. egyletünk ügyét s mily hatalmasan igyekszik ennek, 
azon vidéken, különösen a minden szépért, nemesért lelkesülő 
székely néptanitói-kar kebelében minél nagyobb számú ügyba
rátokat szerezni, továbbá a radnai — széles körben ismert — 
Korbuly Zaty mű-méhész és ottani tanintézeti méhészeti tanárt, 
kutyfalvi Bihari Zsigmond páratlan erélylyel előre törő, Jartó 
Imre irodalmilag is ismert s több más taggá vált tekintélyeket, 
kik mindannyian, mint egyleti őrtüzek állanak erdélyi hazarészi 
méhészetünk különböző pontjain.

A bejelentések s még nehány idevágó tárgy elintézése 
után Szentgyörgyi Lajos erdélyrész-egyleti méh. 
vándortanár tárta — tárgysorozaton kívül — Voith Ger
gelynek ez alkalomra Ígért, de elfoglaltsága miatt meg nem tart
hatott előadása helyett, a kör elé azon teendők sorozatát, me
lyeket az Egylet területén, már ez év folytán érvényre emelni, 
minden erejéből való törekvése leend.

A kör az előadottak alapján kitűzött irányt helyesléssel 
fogadta s azt minden pontjaiban magáévá tette, csupán egy he
lyen bocsátkozott terjedelmesebb vitába; a hol t. i. az á t m e- 
neti méhlakokról volt szó, milyenek pl. a Hutter, Vályi 
E., Göndöcs, Szensz stb. félék. Mely vita folytán egyhangúlag 
Kimondatott, hogy az átmeneti kaptárokat egyáltalában 
le is kellene szoritni a méhészet teréről, hogyannál gyorsabban 
eszközöltethessék az egészen okszerű méhészet elterjedése.

Különben e tárgynak tüzetesebb bonczkés alá vételére 
még visszatér méhészkörünk; de a mit, egyidejűleg társegyle
teink intéző közegei figyelmébe is bátor ajánlani! Hogy a meny
nyiben csak lehetséges, e tekintetben is egyöntetűségre jut
hassunk.

Végül Voith Gergely ig. alelnök mutat be saját termelésű 
kolozsvári, Riegel-féle borszéki finom lépes és dél-magyaror
szági — az ottani viránytól kölcsönözött sajátos izü — igen 
szép és jó csurgatott mézet; melyek közül azonban a helybeli 
emelkedett különben méltó vetélytársai fölé.

A febr. 11-iki — hatodik — estélyen Velits Károly tag
társ elnökölt, ismét szépen össze sereglett tagok jelenlétében g 
úgy ez, valamint a két megelőző ülés jegyzőkönyvét főtitkár 
vezette.

Ma mutattattak be a csak pár nappal korábban érkezeit 
békésmegyei méhész-e gyet asztalosa által készített 
és küldött Brózik, Szkelezsán és Paulik-féle disz kaptárok, me
lyeket egyletünk ig. választmánya megismerési czélból hozatott 
meg s tárt ma az estélyen jelenlevők elé.

E Berlepsch melhodusu álló mii Jakok ismertetésére Voith 
Gergely vállalkozott, meg is kezdvén a Szkelczsán-félén, mely 
egy pár hibáján, vagy helyesebben szólva hiányán kívül, igen 
csinos és erős szerkezetű. Vékony falzata és czélszerütlenül ké
szített étető-űr-födő deszkája ellen volt legfőbb kifogás, vala
mint az ellen, hogy ajtaját sarkok és zár helyett csupán kap
csokkal látták cl s meg aztán az ellen, hogy 6 írtnál töb
be jött.

Teljesen érthető alapossággal mondott el ig. alelnökünk 
mindent e mülak magyarázásánál a raj befogástól egészen a 
betelelésig, a mit a jelen voltak nagy érdeklődéssel hallgattak, 
egyre-másra tévén a kérdezősködéseket s kapván azokra a vi
lágos feleleteket.

Ez alkalommal is igazában bebizonyult, hogy mit ér a szem
léleti tanítás a sok irka-firkával szemben s mily üdvös dolog 
ily estélyeket rendezni, ha czélunk eléréséhez gyorsan aka
runk jutni. :

Végül összehasonlította jelzett méhlakot egy kettős fek
vővel, melyet a helybeli börtön szakértőivel készíttet Bodor 
László kir. ügyész ur, melyről szintén röviden elmondta a 
szükségeseket.

A többi kaptárok ismertetése s ezek kapcsán az okszerű 
méhészkedés nagyon is könnyen megérthető titkainak földerí
tése a következő szombaton folytattatni fog, a mikor is ügytár
saink megjelenését tisztelettel kérjük.

S most még csak annyit jegyzünk meg — mint az es
tély kimondott határozatát, hogy a kik s azok közt épen az 
igen tisztelt említett kir. ügyész ur, műkasok készítésébe, illet
ve készíttetésébe elegyednek, tekintsék meg ezen érkezett smár 
meglevő más méhlakainkat s keretméreteiknél hajszálig találó 
pontosságra törekedjenek; mert már ma is kitűnt, hogy a ket
tős fekvő keretei kissé eltérnek.

A 18-án tartott estélyen az eddigiekhez hasonló érdekelt
ség nyilvánult; az elnöki tiszteit Tamási János egyetemi quaes
tor tagtárs ur teljesítette.

A megelőző ülés jegyzőkönyve felolvasása után, mely 
csekély lényegtelen módosítással jóvá hagyatott, rá tért a kör 
a múlt alkalommal félben hagyott méhlakok ismertetésére s eb
ből folyó bírálatára.

A Brózik és Paulik-féle műlakok képezték az ülés főbb 
tárgyát, ismertetve alólirt által. Először a Paulik-féle vétetett 
elő, mint az, a mely nagyon sokban hasonlít a múlt alkalommal 
látott Szkelezsán-féléhez, a mely szintén nem más, mint az ál
talánosan használatban levő 3 sor keretes álló Dzierzon 
Berlepsch-félék, abban különbözvén csupán az előbbiektől, 
hogy ebben a keretek a két oldalra szegzett Kezecskék közé 
tolatnak, mig abban, az oldalokon levő vágányokba illesztetnek 
azok, falzata jóval vastagabb s igy e tekintetben czélszerübb 
de még sem nyerte meg a kör tetszését és pedig különösen 
azért nem, mert 7 frt az ára.

A Brozik-féle szintén 3 soros álló, de a mely már 
sok tekintetben elüt előbbiektől és sokban előnyösebbnek is tű
nik fel, a mennyiben — oda kapcsolt — oldal ajtóin, úgy a 
költő, mint mézür vizsgálható s a keretek szükséghez képest 
fölül kiszedhetők.

A költő ür ennél is a mézürtől czink-lemezzel különittetik 
el, több darabból álló deszkácskákkal födve le.

(A mint biztosan következtethetni, ebből fejthette ki Gön- 
dőcs Benedek ur az ez időszerint bizonnyal legtökéletesebb — 
s teljesen kezelhető lapozó kaptárt, csakhogy ez épen 
tökéletességénél fogva még eddig mindannyijánál drágább.)
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A Brózik-kaptár három egymásra rakható részből áll, 
nagyon vékony fálzattal s e miatt vajmi nehezen telelhető ki 
benne szabadban a méh, '

E szerint, e három uj kaptárral vajmi keveset vitethetett 
elébb méhlak megválasztási ügyünk.

Végül, minthogy e kaptárok ismertetése s az ebből szár
mazó érdekes eszmecsere miatt az idő előre haladt, semmi más 
tárgy nem vétethetett elő, alólirt azt az indítványt tette, 
hogy ezutánra a tárgyalás alá veendő tételek nem tudomá
nyos szerű értekezésekben, hanem egyszerű vita-tételek 
alakj ában terjesztessenek a kör elé, hogy igy a jelenlevők 
egyáltalán minden tartózkodás nélkül szólhassanak hozzá a 
szőnyegre hozott tárgyakhoz.

Az indítvány általános helyesléssel elfogadtatván, már á 
legközelebb 25-én tartandó ülésen ily alakban fogja megkez
deni indítványozó a kitűzött programm hátralevő részeit. Mely 
alkalomra újólag tiszteletteljesen fölhívjuk érdektársaink becses 
figyelmét.

Kolozsvárt, 1882. febr. 19.
Szentgyörgyi Lajos,

egyleti főtitkár.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1882. febuár hó 6-án.

Tartatott alelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen vol
tak: Báró Jósika Sámuel alelnök, Demeter Károly, Szentgyörgyj 
József és Lajos, Bittér Gusztáv, Zeyk József, Páll Sándor, Szen- 
kowich Márton, Dr. Berde Áron, Girsik János, id. Bodor Pál, 
Eőry Tivadar, Szabó Samu, Sárosy Pál, Gróf Bethlen Gergely 
Velits Károly, Báró Bánffy Albert, Bokros Éles; Dr. Hintz 
György, egyleti pénztárnok és Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

1. A január 9-én tartott ülés jegyzőkönyve felolvastatván 
— a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Páll Sándor, Demeter Ká
roly és Szenkowich Márton tagtársak kéretnek fel.

2. A közgyűlés határnapja és a pénztárvizsgálat iránti 
intézkedés szüksége fennforogván — a közgyűlés határnapjául 
husvét harmadnapja: april 11-ike tűzetik ki, a zárszámadás 
felülvizsgálásra, valamint a költségvetés elkészítésére Szabó 
József elnöklete alatt Tóth Zsigmond és Dávid Antal tagtársak 
kéretnek fel, valamint arra is, hogy tekintettel a küszöbön álló 
választásokra az egyleti tagok névsorát megállapítsák és ideje
korán közzétegyék.

3. Egyleti titkár jelenti, hogy alapitó tag Simon Elek el
hunyt — sajnos tudomásul szolgálván, egyleti pénztárnok úrral 
közlendő lesz.

4. Egyleti titkár jelenti, hogy alapitó tag egyszersmint 
egyleti ügyvéd Tompa Károly meghalt — sajnos tudomásul 
szolgálván, az Elnökség megbizatott, hogy az egyleti ügyiratok 
átvétele iránt megfelelően intézkedjék. Egyszersmint felkéretett az 
Elnökség, hogy az egyleti peres ügyek vezetésére uj jogtaná
csost keressen és elfogadás, illetőleg megerősités végett arról a 
közelebbi ülésnek jelentést legyen.

5. és 6. Szentgyörgyj Lajos tagsági kötelezvényét további 

hat évre megújítja, — Sípos Gábor ügyvéd kolozsvári lakos 
pedig az egylet évdijas tagjai közé lép — örvendetes tudomá
sul szolgálván a kötelezvények a pénztárhoz tétetnek át.

7. Paget János gyengélkedő egészsége miatt a szerkesztő- 
bizottság elnökségéről lemond — választmány a lemondást saj
nálattal fogadván, Paget tagtársnak e minőségében: tett üdvös, 
munkálkodásáért őszinte elismerését fejezi ki. A szerkesztő, bi
zottság elnökévé pedig Dr. Berde Áront és helyébe uj. tagnak. 
Girsik Jánost kéri fel, kik e megbízatást elfogadni készeknek 
nyilatkoztak.

8. Özv. Kulissekj Jánosné férje tett alapítványának pénz
tári kivonatát kéri — meg fog küldetni.

9. Kertészeti szakosztály kimerítő jelentése a köztelki 
leltározásról, a múlt és jövendőbeli kezelésről felolvastatván,—

10-. evvel kapcsolatban Szentgyörgyi József tagtárs egy 
memorandumot ád be, mely szintén a köztelek jövendőbeli keze
lésére nézve tesz javaslatot — igazgató választmány hosszas és 
kimerítő eszmecsere után kimondja, hogy

1) jelenlegi kertésznek, Krézsek Istvánnak azonnal fel— 
mondassák és helye más alkalmas egyénnel betöltessék;

2) úgy a szakosztályi, valamint a. Szentgyörgyi tagtárs 
javaslatának beható tárgyalására a választmány kebeléből 5 és 
a kertészeti szakosztály kebeléből is 5 tag ad hoe bizottságban 
kiküldessék, melynek feladata leeud a jövő ülésre a köztelek 
kezelési tervezetét megállapítani és elfogadás végett előterjesz
teni. A választmány egyúttal ezen bizottságba a maga részéről 
Báró Jósika Sámuel elnöklete alatt felkéri Tóth Zsigmond, Gir
sik János, Demeter károly és Páll Sándor tagtársakat; kikhez 
a szakosztály által kiküldendő urak csatlakozni fognak.

11. Egyleti titkár bemutatja a köztelki 1881 -ik eladásról 
szóló jelentést — a 839 frt 61 kr bevétel tudomásul szolgál.

12. Kertészeti szakosztály az orsz. m. gazd. egylet felhí
vása folytán a következő alma és körte fajokat ajánlja tömeges 
termelésre u. m. Baumann reinette, Londoni peppin, Ananász 
reinette, Téli arany parman, Batul, Kasseli nagy reinette — és 
Dánczigi szeges, Pónyik, Kései van Mons reinette és Bánffy Pá£ 
almákat; — Lőrincz kovács, Őszi pergament, Angoulémei her- 
czegné, Hardenpont vajoncza, Nemes Golmar, Téli esperes — 
és továbbá William, Napóleon vajoncza, Diel vajoncza és Piszt
ráng körtékét — elfogadtatván, az országos gazd. egylethez: 
felterjesztendők lesznek.

13. Városi ügyész a nagy-utczai szőlő részére 1878-ban 
átengedett köztér betáblázása iránt szerződési fogalmazványt 
nyújt be — azon megjegyzéssel lesz az uj egyleti ügyvédhez 
véleményre átteendő, hogy az egylet fenntarja magának a jo
got, miszerint a 46% öl 231 frt 67 krnyi árát eladáson kívül 
is kifizethesse.

14. Ministerium 40,990. sz. a. a bordeauxi kiállítás prog- 
rammját küldi be — lapban közöltetett.

15. Ministerium 1. sz. a. a marhavészről szóló zárjelen
tést küldi be — lapban felemlítve lett.

16- Ministerium 625. sz. a. a bécsi husszükséglet fede
zése tárgyában kibocsátott rendeletének másolatát küldi — la
pokban közölve volt.
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17. Ministerium a gépkezelők és fűtők tanfolyamának 
programmját küldi meg — örvendetes tudomásul szolgálván, a 
nmlgu ministerium magas figyelme felhívandó lesz azon visz- 
szás körülményre, hogy a gőzgépek nyilvántartása s a kazánok 
ellenőrizése nem minden törvényhatóságban történik elegendő 
pontossággal és szigorral.

18. Ministerium 4-7,569. sz. a. a triesti kiállítás prog
rammját küldi — lapban röviden megemlítve lett.

19. Ministerium 47/eln. sz. a. tudatja, hogy „Közgazda
sági Értesítő“ czimü közlönyét hivatalból és díjtalanul küldi — 
köszönettel tudomásul szolgál.

20. Ministerium körirata 48,660 sz. a, a budapesti köz
raktárak ügyében — örvendetes tudomásul szolgál.

21. Ministerium 48,660. sz. a. György Endre által szer
kesztett „Nemzetgazdasági szemle“ előfizetését ajánlja —a 
szakavatottan szerkesztett folyóirat ezennel a tagtársak figyel
mébe ajánltatik.

22. Ministerium 35,101. sz. a. Gábor Józsefnek „A sod
ronynak alkalmazása a szőlőmivelés és gyümölcstenyésztés kö
rül“ czimü munkáját küldi — köszönettel fogadtatván, vélemé- 
nyes jelentésre a kertészeti szakosztályhoz tétetik át

23. Borászati kormánybiztos a központi mintapincze bo
rainak árjegyzékét küldi— tudomásul szolgál.

24. Kolos-monostori m. kir. gazd. tanintézet 23. sz. a. 
a téli félévi vizsgára hiv meg — képviselőinkül felkéretnek Dr- 
Berde Áron, Demeter Károly, Szentgyörgyi József és SárosyPál 
tagtársak, nem záratván ki más érdeklődő tagtársaknak megje
lenése sem.

25. Orsz. m. gazd. Egyesület a „Gyümölcsészeti fűzetek“ 
pártolását ajánlja — bár egyletünk és annak több tagja kez
dettől fogva előfizetője e közhasznú szaklapnak, mégis külön is 
intézkedik, hogy annak támogatására az érdeklődők lapunk ut
ján felhivassanak.

26. és 27. Aradi s nyitravölgyi gazd. egyletek a szesz- 
enquéte ügyében tett előterjesztéseiket pártolás végett megkül
dik — igazgató választmány a t. társegyletek ebbeli lépéseit 
helyeselvén, csatlakozását avval nyilvánítja, hogy pénzügymi- 
nister ur ő nmlgához sürgős kérést intéz agy egyleti képviselő 
meghívása iránt.

28. Müller gratzi gazd. egyleti titkár egy pályakoszoru- 
zott röpiratát küldi be: a pettaui kavicsos mezők hasznosításá
ról — köszönettel fogadtatott.

29. Gallicziai cs. és kir. gazd. egylet február 23-iki köz
gyűlésére hiv meg — képviselőül az ottani titkár fog fel
kéretni.

30. Szentgyörgyi József tekintettel a Kolozsvárt uralko
dó számos járványra, megujitandónak véli azon előterjesztést, 
melyet az egylet ezelőtt két évvel a trágya és szemét eltakarí
tása érdekében a városi tanácshoz tett és mely mind eddig vá
lasz nélkül maradt — elfogadtatván, az indítvány értelmében a'x

Szabó József,
egyleti alelnök.

Gamnuf Vilmos,
egyleti titkár.

Elnökség intézkedni fog. 
Hitelesítik:

Páll Sándor, 
Szenkowich Márton, 

Demeter Károly.

Könyvismertetés.
1. A mézei gazdaságra nézve hasznos és 

káros állatok.
2. A kerti és mezei kártékony rovarok, 

Írták Dr. Hofmann Ernő és Dr. Jäger Gusztáv, magyar nyelvre 
fordította Gönczy Pál. Pozsony, kiadja Stamptel Ká- 
roly. Ára 12 frt. (Az 1-ső rész 7 frt, a 2-ik 5 frt).

E hézagpótló munka jelességének bizonyítására tán elég 
volna szerzők és fordító ismert neveikre hivatkozni, a kiállítás 
díszét pedig a derék kiadó czégével igazolni; de miután a lát
szólag magas ár sokakat tán elrettent — szükségesnek tartjuk 
rövid ismertetésbe bocsátkozni.

A munka ugyanis nép-és polgári iskoláknak szánt szí
nes fali táblákból áll, melyből az I. rész 4-et, a II-ik rész 2-öt 
foglal magában. Az ,1-ső tábla 12 emlőst mutat, neve alatt rö
vid jellemzésével hasznos vagy káros voltának; a 2-ik táb
la 33 madárfélét, a 3-ik 18-féle hüllőt tár elénk, az utóbbiakat 
a megfelelő alakváltozatokkal, végre a 4-ik 55-féIe rovart tűn— 

i tét fel a bogarak, reczés szárnyuak, kétszárnyúak, pókok és 
rinyafélék köréből. r -

A II-ik rész körülményesen foglalkozik a kerti- és mezei 
kártékony rovarokkal, melyeket a 4—4 szakaszra osztott 5-ikés 
6-ik tábla, összesen 128 ábrában tartalmaz, felvilágosításul igen 
becses szöveg van külön mellékelve. A sikerült színes képek, 
melyek ellenségeinket egyszersmint veszélyes működésűk szín
helyén mutatják be, a rövid és velős magyarázat, a czélszerü 
beosztás felette ajánlatossá teszi e munka beszerzését nemcsak 
az elől említett iskolákra, hanem gyakorlati gazdáink, gyümöl- 
csészeink és szőlőmivelőink részére is. Megrendeléseket bármely ■ 
könyvkereskedés közvetít és annyival inkább reméljük a gyors 
és nagymérvű elterjedést, mert maga a vallás- és közoktatási 
ministerium is 1013 idei szám alatt e munkát a tanügyi ható
ságoknak, mint igen hasznavehető taneszközt kiválóan ajánl— 
hatónak mondotta.— F. S.

EGYVELEG.
— Értesít és. A nmlgu földmivelés-, ipar-és keres

kedelemügyi m. kir. ministeriumnak 3778. sz. a. kelt magas 
átirata folytán van szerencsém ezennel köztudomásra hozni, 
hogy a budapesti központi időjelző állomás értesíté
seinek Kolozsvárra leendő naponkénti táviratozá
sa folyó évi február hó 16-ével újból megkezdődött.

Kolozsvárt, 1882. február 16-án.
Gamnuf Vilmos,

az erdélyi gazd. egylet titkára.
— Uj méhtele p. Hazai méhészetünk érdekében öröm

mel konstatálhatjuk azon lényt, mely szerint Báró Bánffy 
Ádám és Ernyő urak egy nagyszabású méhészet felállítá
sát elhatározván, ennek vezetését, kezelését, berendezését e lapok 
olvasói által isismert Gobóczy Károly ur vette át. E méhé
szet a Válaszút, Borsa, Zsuk, bonczidai nagy ter
jedelmű birtokokat foglalja magában Válaszút központtal, hol a 
munkálatok már folyamatban is vannak s már e nyár folytán bo 
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lesz állliiva e méhészet 4—500 méh törzszsel mint kez
dettel, mely tekintve azon vidék felette kedvező körülményeit 
rövid időn fog felszaporodni. E nagyszabású méhészet fökép 
jövedelmi szempontból állittatik fel a Gobóczy név 
alatt ösmert kaptárokkal, hanem miután fenn nevezett urak 
minden eddig létező s czélszerünek bizonyult 
kap tárok beszerzését, a méhek nemesítését, kül
földi faj okkali kísérleteket is feladatokul tűzték, továbbá 
miután a nagy területnél fogvá az eddig legczélszerübbnek el- 
ösmert vándor-méhészet folytatására is tág terök van, 
úgy méltán tekinthető ez mint első és országrészünkben egye
düli minta-méhészetnek, melynek helyes és okszerű 
vezetéséről kezeskedik Goboczy Károly urnák, mint méhész 
mesternek, számos éveken át szerzett úgy elméleti, mint gya
korlati szakképzettsége.

— A lomberdő mint a gyümölcstermésbiz- 
t ősi tó ja. A deésierdögondnoksághoz tartozó erdők Szolnok- 
Doboka- és Kolozsmegye különböző helységeiben vannak szét
szórva, mindkét megyében a műit tavasszal a cserebogár rend
kívül nagymértékben lépett fel, úgy, hogy a tölgyesek első fiatal 
leveleit és hajtásait is végképen lerágta különösön az erdő szé
lén álló fákon látszott a koppasztás. Ezek csaknem meztelenül 
állottak. A gyümölcsfák tavasszal igen szépen virágoztak, ennek 
daczára a gazdák gazdag gyümölcstermést nem vártak, attól 
tartván, hogy a cserebogár a virágokat is le fogja rágni, a mini 
azonban a múlt ősszel a gazdag gyümölcstermés mutatta, ezen 
aggodalom, oly helyeken, a hói a gyümölcskertek és szőlők 
közelében erdő állott, alapnélkülinek bizonyult; a hol pedig az 
erdő hiányzott és ez Kolozson tapasztaltam, itt az egész határ
ban össze-vissza vagy 60 hold erdő vaD, a gyümölcstermés a 
bÖYirágzás daczára kimaradt és ez természetes: a hol erdő ál
lott, úgy látszik a cserebogár inkább ezt kereste, kevésbé bánt
ván a gyümölcsfákat, mig a hol az erdő hiányzott, nem volt 
máshová szállnia, leelte a gyümölcsfák virágát, ezzel ily helyen 
megsemmisítvén az idei gyümölcstermelést. — A megfigyelt 
helyeken az erdő túlnyomóan tölgyből, kevés bükk és gyer
tyánból áll, a cserebogár kiválóan a bükkőt bántotta, ez volt 
általa leginkább lerágva, kevésbé látszott a koppasztás a töl
gyön. A lölgyfajok közt ismét a qu. sessiliílora és pedunculata, 
utolsó helyen áll ezen pusztilási fokozatban a qu. cerris.

E. B. (Érd. Lapok.)

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd" nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. február 12-étől 
február 18-áig.

Búza lanyha üzlet, forgalom 60,000 metermázsa, ár 
il-85 frt.

Rozs csendes irányú üzlet, forgalom 4000 metermázsa, 
ár 8 frt 75 kr.

Árpa lanyha üzlet, forgalom 5000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 7’35 frt, seres árpa 9'50 frt.

Zab gyenge üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 
frt 80 kr.

Törökbuza jó üzlet, forgalom 12,000 metermázsa, 
ár 7 frt.

Gyapjú. A forgalom a lefolyt héten mintegy 850 mé
termázsára rúgott és pedig eladattolt 500 mm. kaiona-posztó 
gyapjú az eddigi arakon, 250 mm. kartolt gyapjú és pedig eb
ből 50 mm. külföld számára 85—87 írton és 100 mm. hegyi 
kétnyiretü téli gyapjú 84—85 fiijával 56 kilóként szintén kül
földi számlára.

G a b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest febr. 18. | Bécs febr.. 18.

Búza .... 11 20 - 12-20 frt lí-45 -135-0 frt
Rozs .... 8-70- 8-90 frt 9-20 — 9-90 frt
Árpa, takarmány . 7'20— 7-50 frt — — — frt
Árpa, szeszfőzésre . 8-25— 8-75 frt 8-60-- 9-40 frt
Árpa, seres . . 9'00— 10-00 frt 9’75-—10-75 frt
Zab........................ 7’30- 8’35 frt 7’50-— 8’50 frt
Törökbuza . . 6'70— 7-30 frt 7 40-— 8'50 frt

Budapesti marhavásár febrnár 16-én. Öszszes
felhajtás 1277 db. nagy és 1937 apró marha. Ebből elada
tott 19 db. bika, 721 db. ökör, 585 db. vágó tehén, 132 db. fejős 
tehén, 30 drb. bival, 720 drb. borjú, 1217 drb. bárány. Árak: bika 
darabonként 74—195 frt, ökör páronként 170—300 frt, vágó 
tehén páronként 155—260 frt, fejős tehén darabonként 70— 
180 frt, bival páronként 175—196 írt, borju darabonként 10— 
28 irt, bárány páronként 4—8 frt. Húsárak 100 kilónként: 
ökörhús 49—52 írt, tehénhús 47—49 frt, borjúhús 60—80l/2 
frt, bivalhus 46—48 frt.

Bécsi marhavásár feb. 14-ikén. Összes felhaj
tás 2917 drb és pedig 1647 drb. magyar, 220 drb. lengyel és 
1050 drb. német fajta, melyből 2777 drb. ökör, 50 drb. 
tehén, 88 drb. bika és 2 db. bival. Arak 100 kilónként: 
magyar hizó 51—61 frt, lengyel 52—56'/2 frt, német 51 — 
61 frt, tehén 46—51 frt, bika 48—54 frt, bival 50 frt. 
Lábán darabonként 110—255 irtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár feb. 18-án. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőleg^zö részvénytársaság jelen
tése.) Miután négy hét óla a felhajtások csekélyek, készleteink 
oly annyira leapadtak, hogy azok csakis hizó-sertésekből álla
nak. Ennek következtében, rni most az által, hoay kész maayar 
sertésekben hiány van és a DunafejfedMemségekböl semmi sem 
hajtatik fel, azon kelemenen helyzetbe jutottunk, hogy a külföldi 
szükségletet nem fedezhetjük. Hogy ily körülmények közepette az 
árkövetelések határt nem ismernek, könnyen felfogható és ha 
ezen helyzet még 2 — 3 hetet eltart, akkor oly magas sertésára
ink lesznek, a milyenek Magyarországban nem fordultak elő. 
Hol marad sertésgazdaságunk? a melynek képessé kellene 
bennünket tenni arra, hogy Angliába húst küldjünk és német 
piaczokon sikerrel versenyezhessünk.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 240—320 
klgr. nehéz 63—64 kr., 180 — 240 klgr. nehéz 62—63 
kr. Öreg 300 klgr. túli 61— 62 kr., vidéki sertés 60—61'/2 
kr. Transitóban: szerbiai 53 — 58'/4 kr., romániai 55 —613/. 
kr., tüskés 53—55 kr. tiszta klgrkinl.
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Takarmány árak: tengeri bánáti 7-55 frt, román 7’35 
frt, árpa 7.70 frt. Helyi á 11 o m á n y: február hó i 0-én ma
radt: 56,669 drb., hozzá hajtatott: alvidékröl kövér 
3896 drb., alvidékröl sovány 686 drb, Szerbiából 130 drb., 
Romániából 209 drb, magyar állainvasuttal kövér 152 drb., 
sovány 1814 drb , Budai vámiknil 117 drb , együtt 7004 drb., 
összesen 63 673 drb. Elhajtatoit: Felvidékre 64 drb., 
Bécsbe (múlt hét 280'drb J 2072 drb., Csehországba 412 drb., 
Bodenbachon át-2381 drb., Ruttkán át 413 drb, Délnémet
országba 146 drb. Budapest) fogyasztás 233 4 drb., kültelki 
fogyasztás 90 drb., Kőbányai szalonakészitők 120 drb, magyar 
államva-utlal 86 darab, öszszesen 8118 darab, marad állo
mány 55,555 drb. A részvény szállásokban 7296 darab van 
elhelyezve.

Az egészségrendöri és transito szállá

sokban feb. 10-én maradt 5667 db., hozzáhajtatott: szerbiai 
130 drb., romániai 209 db., együtt 339 db, összesen 6006 
drb., elhajtatott 1930 drb., marad állomány 4076 drb. és pe
dig 1588 drb. szerbiai és 2488 drb. romániai. Az egészségi 
vizsgálatnál január 1-től—máig 290 drb. a fogyasztás alól ki
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Disznózsír: készáru hordóval együtt 73%—74 
forint, Február—Márczius havi kötésben bordó nélkül 72— 
73 frt.

Szalonna: vidéki szalonna 64—65 frt, városi áru 
68—69 frt, füstölt szalonna — — frt.

Felelős szerkesztő: GAMAÜF VILMOS.

Harcié tévéik«

71 ELADÓ SÉRTÉS. F3
Szilágymegye Kárász telek községében 20darab anya-M

■ kocza-sertés 3 darab tenyész-kannal mind eredeti kis-jenői FA

■ Milos faj eladandó. Ugyanott mintegy 400 métermázsa lég-p | 
1; jobb minőségű anya-széna, akár helyben felétetve, akár el-

szállításra szintén eladandó. — Értekezhetni személyesen rag 
l j vagy levél által Badzéy György tulajdonosnál Kárásztelken í-sJ 

A utolsó posta K é m e r. (3.) (3—3.) LJ

© ©

Piacai ár aka

*) A csillaggal Jelelt árak metermázsára értendők.

A héti v ásít hectoliter vagy meterrnázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

helye napja
úszta bűz. •légy bűz., rozs árpa zab törökbuza széna szalma tűzifa marhahús

1 r a k r s j o z A r o fe b a n

Sessterose |L —
Srasaó feb. 17 955 690 505 505 300 450 249 250 44
öalk-Szerada feb. 15 875 __ 600 550 325 550 210 70 250 32
Oéés — ___ ___ . — — — —
Dóvá — __ — — __ — — — —
Erzsébetváros feb. 18 800 650 550 160 450 320 160 300 44
Fogaras — __ —- — — — ■ ' —. —
IS.-Fohórvár — ■ —. _ __ ■ — .— . —. . — — —

Sy.-Sz.-Miklós feb. 11 1000 650 625 300 625 280 60 160 32
Kolozsvár feb. 16 810 __ 560 • _ 280 500 250 240 350 46
^-Vásárhely* feb. 16 1055 750 790 620 300 690 300 90 450 40
JJagy-Eny. * feb. 16 1125 820 660 __ 190 500 280 190 290 40
ít.-ázeban* feb. 17 1140 1065 790 ___ 820 720 190 100 375 48
Segesvár feb. 16 7b0 525 510 — 280 490 140 80 200 44
S-Sz-Oy8rgy — — — — — — — — —
Sz.-Bégen — • — ■ __ — — . — — — —

Sz.-udvarhely feb. 14 800 650 550 — 275 525 240 40 250 36

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 50 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön díj nélkül tel
ítés szerint, akárhányszor 

változtathatják.

ka ,Erdélyi gnida“ hirdetési díjszabályzata

A kívánt tér 
megnevezése

fiietendő forint
V Otíösz ulti*) 7 20 35 6?) 95 120 140 160 180 210
v. fél 1 to 18 33 ♦8 60 70 80 90 105

•/,, v. nogyed „ 3 6 9 17 24 30 35 40 45 53
, v. nyolczad old,! 2 3 5 9 13 15 18 20 23 27

v. tizenhatod 1 2 3 5 6 8 9 10 12 14
Ezenkívül 3n kr nélveirdil unnvwor, a hányszor a hirdetés meg elenik

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.
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3J

ERDÉLYI 
GAZDASÁGI-EGYLET

Kolozsvár.

52.
------------- szám.
1882.

Pályázat állomásra.
Az erdélyi gazd. egylet kolozsvári köztelkén a kertészi állomás megürülvén, ennek betöltésére az 

igazgató választmány pályázatot hirdet a következő feltételek alatt:
I. Pályázó tartozik az 1 kát. hold és 1080 Q ölet tevő csemete és magoncziskolát, a 288 fiatal fát számitó 

anyafakertet, az 50 fára tervezett erdélyi ősi almafaj táblát, valamint a mintegy 230 régi — itt-ott elszórva levő anya
fát szakmány-mivelésre elvállalni.

II. Ezen szakmány-munkáért a következő évi átalány-árak vannak megállapítva u. m.
1. Évenként 365 0 öl rigolozásáért
2.
3.
4.

/ ' 5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.

»

n

9

fi

9

9

9

9

9

9

mintegy 4300 drb. csemete beültetéséért 
2280 0 öl felásásáért ....... 
2280 0 ölnek 3-szori kapálásáért . . .
gyomlálásért és táblaszélek fentartásáért 
az utak fentarfásáért ... ... . 
mintegy 3000 drb. eladó csemete kiásásáért 
magbeszerzéséért a magoncz-iskolába . . 
általányul kerti eszközökért .... .

, kiféle anyagokért . . . . .
mintegy 500 anyafa kezeléséért . . . .
az oltási idényre pótlékul . . . . ■ .

összesen .

54 frt 75 kr.
10
56

102
20
20
90
15
20
11
50
10

B

»

»

>
9

B

■ B

»

50 kr.
60 kr.

15 kr.
B -

B

460 frt
azaz Négyszázhatvan

III. A szakmány munka diján kivül a következő javadalmazás van biztosítva:
1. Szabad lakás a köztelki kertész lakban.
2. A Köztelken lévő még két faháznak, csűrnek, pinczének és melléképületeknek szabad használata.
3. A köztelken belül 5 hold kerti földnek, valamint a kerttel összefüggő, de a kerítésen kivül lévő 3 hold I. 

osztályú szántóföldnek, összesen tehát nyolcz holdnak szabad használata.
4. Évi 240 frt azaz Kétszáznegyven forint, mely havi 20 frtos utólagos részletekben fog kiadatni.
5. A köztelki csemete, oltógaly, vadoncz és gyümölcs eladásából befolyó bruttó jövedelem utána 

következő százalékot u. m.
800 forintig . . . . .
800 forinton túli 100 frt után

200 ,
300 »
400
500 ,
600 „

forint.

5

» 
»

» 
»
9

fi
»

»
>
9

» ■

n

fi

fi

9

fi

3 g n - - W H --------- ----- t.\J

VI. Pályázni kívánók felhivatnak, hogy szakképzettségüket, valamint amagyar nyelvben va
ló jártasságukat igazoló okmányaikat 1882. martius hó 15-éig „Az erdélyi gazd. egylet titkári 
hivatalának Kolozsvárt“ czim alatt küldjék be.

V. A szerződés a legalkalmasabbnak ítélt pályázóval — egy próbaév fentartásával — nyolcz évre 
fog megköttetni.

VI. Az állomás azonnal elfoglalható, — még netán kívánt részletesebb felvilágosításokkal a titkári hivatal
szolgál. —

és azon túl . . .

Kelt az erdélyi gazd. egylet igazgató válksztmányának Kolozsvárt, 1882. február 18-án tartott üléséből.

Szabó József, Gamauf Vilmos,
egyleti alelnök. egyleti titkár.

(5)

Nyomatott Gáman János örököseinél, közép-utcza Minorita-cpület.


